

# 朝鲜外务相 让人猜不透

## 外界找不出他的外交风格

环球人物 杂志  
GLOBAL PEOPLE

未经授权不得转载

这些日子,朝鲜外务相李洙堉很活跃。自今年4月上任以来,他已先后访问中东、非洲和东南亚国家。9月11日,他离开平壤,赴伊朗出席第五十三届亚非法律协商组织会议。9月底,他率团赴美出席联合国大会,这将是15年来朝鲜外务相首次赴美参会,引起外界浓厚兴趣。



李洙堉

### 驻瑞20年间负重任

在国内,李洙堉非常低调。朝鲜官方从未公开他的个人相关资料,公务活动的相关报道也多为寥寥数语,连其出生年份也有1935年和1940年两种说法,外界对其了解非常少。不过,有报道称他是朝鲜最高领导人金正恩及前国防委员会副委员长张成泽的亲信。

李洙堉最具神秘色彩的是其任朝鲜驻瑞士大使的那段经历。有报道称,从1988年开始,李洙堉担任了约20年的朝鲜驻瑞士大使,并曾化名“李哲”,成功地完成过“特殊任务”。1996年,在“李哲”安排下,一对分别名为“朴银”和“郑顺”的朝鲜兄妹来到瑞士伯尔尼的一家国际学校就读。在之后的5年中,“李哲”最重要的工作就是秘密照顾这对兄妹的学习和生活,保证他们的安全以及身份不被外泄。报道称,“朴银”正是朝鲜现任最高领导人金正恩,“郑顺”则是金正恩的亲妹妹金汝静。这段颇具传奇色彩的经历,为李洙堉后来的职务升迁打下坚实的基础。

2009年,在结束驻瑞士大使任期回到平壤前夕,李洙堉当选为劳动党中央委员会候补委员。这一年,金正恩成为最高人民会议代议员。2010年1月,朝鲜劳动党在党内发布消息,将金正恩的生日指定为国家纪念日,并称金正恩是完美继承白头山血脉的又一位伟大领导人。同年,李洙堉从瑞士回到了平壤。2011年,金正日逝世,金正恩随后担任朝鲜人民军最高司令官,并在不到半年的时间里获得了朝鲜党政军最高领导人头衔,朝鲜正式开启“金正恩时代”。

### 没有受到张成泽牵连

回国后,李洙堉曾从事经济工作,并因此与张成泽有了工作上的交集。2011年,李洙堉因在吸引外资上屡有建树,被提升为劳动党行政部副部长,成为时任劳动党行政部长张成泽的左膀右臂,被称为张成泽手下的“经济通”。

2013年12月,张成泽被处决,此后一度传出李洙堉“被株连”的消息。但韩联社分析当时

朝鲜中央电视台播放的画面敏锐地发现,在张成泽被当场强行带走的朝鲜劳动党政治局扩大会议上,一个酷似李洙堉的人物坐在会场第三排。如果此人是李洙堉,那么他受牵连的可能性就极低。这一判断的另一根据是,李洙堉在瑞士时对金正恩兄妹照顾得非常细心,因此不会受处罚。

2014年4月,李洙堉接替已任职7年的朴义春出任外务相,成为金正恩时代朝鲜外交的“新掌门人”。李洙堉成为外相,不仅否定了外界关于他的种种猜测,还让他跻身金正恩时代的权力核心圈。当然,朝鲜外务相一向没有实权,李洙堉真正的身份更像是金正恩的“外交管家”。

### 替金正恩奔走多国

出任外务相后,李洙堉首次出访,选择了埃塞俄比亚、南非、科威特和卡塔尔。从5月24日开始的出访进行了一个月,但无论朝鲜官方媒体还是非洲、中东的主流媒体,对他这次出访的报道都不过寥寥数语。一家非洲媒体称:“李洙堉展现了很好的外交技巧。”并认为李洙堉有可能凭借和金正恩良好的私人关系,打破过去朝鲜外务相没有实权的模式。但该报道没有深入解读李洙堉如何展现外交技巧。韩国媒体对李洙堉“外交首秀”的兴趣,则集中在这趟访问的一个插曲上。6月20日,李洙堉结束访问返回朝鲜,途中在瑞士停留了一个多星期。媒体猜测,李洙堉可能在为金正恩处理一些事情。

8月,李洙堉率朝鲜代表团访问老挝、越南、缅甸、印度尼西亚和新加坡,出席在缅甸首都内比都举行的东亚合作系列外长会。新加坡《联合早报》分析认为,李洙堉此行,是想巩固朝鲜同东盟内这些友好国家的外交关系。在访问期间,李洙堉一直保持沉默,面无表情,几乎没有与其他国家外长进行交流。日本媒体称,外界很难窥探这位实力人物的真实面貌。唯一的“情节”发生在晚宴前,在走向宴会厅进行合影的通道上,一身浅粉色缅甸民族服装的李洙堉与韩国外长尹炳世首次会面。韩联社报道称,尹炳世向前走近几步,与

李洙堉握手,表示“很高兴在此相见”。李洙堉只是点头示意。晚餐时两人座位相隔很远,没有进行交流。

### 与日本互动引关注

在内比都,李洙堉与日本外相岸田文雄8月10日的接触也引起关注。这是朝日两国外长10年来的首次会面。而据日本媒体引述日本外交相关人士的说法,两人在内比都见面时,可能交谈了约20分钟,主要是通过日方随行翻译进行沟通。而岸田文雄在向媒体介绍情况时,甚至避免使用“会谈”一词,而称之为“意见交换”,也没有提及详细内容。

除俄罗斯外,朝核问题六方会谈的当事国外长都到了内比都,但只有中国外长王毅以及岸田文雄同李洙堉公开会见。外界分析,在与六方会谈的当事国关系发展中,日本可能是金正恩时代的外交优先选项之一。此前的3月30日至31日,朝日两国政府间局长级会谈分别在朝鲜驻华使馆和日本驻华使馆举行了两轮谈判。不过,美国布鲁金斯学会资深研究员、东北亚政策研究中心主任理查德·布什认为,朝鲜对朝鲜绑架日本人问题(简称“绑架问题”)调查的进度,以及能否给出让日本人满意的解释,将决定日本是否会成为平壤打破外交孤立局面的一个突破口。

美国对朝日接近的态度也很关键。7月初,美国国务卿克里同岸田文雄进行了一次电话会谈。据日本共同社报道,克里表态,“如果安倍晋三首相访问朝鲜,有可能打乱日美韩的合作”。

对李洙堉的一系列外交行动,理查德·布什认为,首先,这位朝鲜外交新掌门人的外交风格和外交技巧无从判断。“李洙堉只能对金正恩惟命是从,不可能有别的模式。”而李洙堉就任朝鲜外务相后,最重要的使命是打破国际社会制裁给朝鲜造成的外交孤立局面。

这在根本上还取决于朝鲜是否放弃“拥核求和”的政策。“如果金正恩坚持不弃核的选择,那么国际社会对朝鲜的制裁就不会放松,而李洙堉的一切努力都无济于事。”

甲骨文前CEO拉里·埃里森:

# 成功都不够

“这标识着一个电脑时代的终结。”当上周五拉里·埃里森宣布辞去干了37年的甲骨文公司CEO职务时,媒体如此评价。他是科技公司在职时间最长的总裁,拿着最高的CEO薪酬,全球财富排名第五,是和史蒂夫·乔布斯、比尔·盖茨共同构筑现代数码时代的先驱人物。70岁的他说:“我就是拼下去。”



拉里·埃里森

本报特约编译 曾宪妹

### 失败或成功时 都不放弃

1977年,埃里森与两个合伙人一同创立了甲骨文公司,开始向美国中央情报局出售数据库软件。如今,甲骨文的数据库已在全球市场独领风骚,运用领域上至机位预订系统,下至银行自动取款;其业务还扩张到电脑硬件和尖端行业的专业软件领域,占领更为广阔的商业科技市场。

甲骨文的拉里·埃里森,微软的比尔·盖茨,苹果的史蒂夫·乔布斯,这一代创始人在过去的几十年共同奠定了现代电脑技术的根基。如今,埃里森的那些同辈们有的早已退休,有的已经离世。70岁的埃里森却岿然不动,仍是硅谷巨擘,拥有巨大的影响力。甲骨文公司也成为当今世界最成功的商业软件制造商。他现在还在敦促甲骨文加紧收购中小公司,仍以诉讼或新闻爆料等公开手段攻击竞争对手。

埃里森虽然辞去CEO职务,但仍将担任甲骨文的执行董事,负责制定甲骨文的发展战略。埃里森曾在电视采访时说:“失败的时候,我的性格不允许我放弃。”他补充道,“成功的时候,我的性格也不允许我放弃。”

最后他总结道:“我就是拼下去。”

### 上帝不认为 自己是埃里森

硅谷曾盛行过这么个段子:问上帝和拉里·埃里森区别何在?答曰:上帝可不敢说自己是拉里·埃里森。这个段子也被用来做了埃里森传记的书名。

埃里森在硅谷是出了名的狂傲自大。“成功都不够。其他人必须失败。”成吉思汗的这句话是他人生的座右铭。他说起话来直来直去,评论起对手更是嘴下无情。他曾说惠普的董事会是一群“傻瓜”,嘲笑SAP的联合创始人哈索的发型和爱因斯坦一样乱,在电视采访中指摘微软是一家垄断公司,还提议说应该把微软一分为二,变成“微软A”和“微软B”。他的推特账号有5万名粉丝,但他只在2012年6月6日发布过一条状态:“甲骨文有100多家公司上‘云端’了,SAP在2020年前除了Success Factors(一家人力资源软件公司)就一无所有。”他还起诉过圣何塞政府,称政府无权以飞机超重为名禁止他的湾流V型私人飞机在晚上11:30至次日早上6点降落该市,因为自己的飞机从未在降落时超过法定重量。不过,打了四年官司,最后还是只能把飞机停到加利福尼亚的斯托克顿市。

埃里森坚信他能摧毁任何敌人。所以他怀疑微软垄断的时候,能贿赂微软公司内部的清洁工,要他们翻微软的废纸

篓以获取情报。当问及他怕不怕微软也以其人之道还治其人之身,他答道:“我们把废纸都送往雷德蒙德,他们可以去哪儿找。”

另一方面,埃里森又默默地致力于慈善事业。去年他将7200万美元转入自己的慈善基金,成为美国最为慷慨的慈善捐赠人之一,该基金最初只用于资助生物医学研究,曾有人因此笑称埃里森想要长生不老,现在该基金还用于支持教育和野生动物保护。今年夏天,埃里森为南加利福尼亚的野生动物救援中心筹集了60万美元资金。

### 陪乔布斯度过 最后时光

埃里森是乔布斯的挚友。他和乔布斯都住在加利福尼亚,两人是邻居,性格都有些古怪。埃里森回忆道:“有一天,他养的孔雀逛到我的院子里面,把我给吵醒了,乔布斯就对我说‘我得趁机会告诉她(他女朋友),说你特别讨厌这只孔雀,这样我们就都可以摆脱它了!你得支持我’。”

埃里森还陪伴乔布斯走过了最后几天的时光。“我们那时候经常散步,只是我们散步的距离变得越来越短,越来越短。”埃里森在接受CBS采访时说,“最后,我们似乎只能在街边走走,似乎就只能走四个路口,我就这样看着他一天天地虚弱下去。”